



ПРОТОКОЛ
заседания Совета членов
Ассоциации азиатских конституционных судов
и эквивалентных институтов
Конституционный Совет Республики Казахстан
26 -27 августа 2021 года
город Нур-Султан, Республика Казахстан

Открытие сессии

Заседания Совета членов Ассоциации азиатских конституционных судов и эквивалентных институтов (далее - ААКС) состоялись в г. Нур-Султане 26 и 27 августа 2021 года. В их работе приняли участие главы и представители 15 членов Ассоциации. Заседания прошли в теплой и дружественной атмосфере (список участников, приложение I).

Заседания вел г-н Кайрат Мами, Председатель Конституционного Совета Республики Казахстан и Действующий Председатель ААКС. Он отметил, что «по причине продолжающейся пандемии коронавируса члены Ассоциации встречаются во второй раз в онлайн формате. Несмотря на все сложности, Ассоциация, благодаря конструктивному сотрудничеству ее членов, не только не отступила от своих поставленных задач, но, наоборот, укрепила свои позиции в качестве региональной организации».

Главы делегаций представили своих участников.

Председатель Конституционного Суда Турции г-н Зухту Арслан поприветствовал участников заседания, поздравил казахстанских коллег с Днем Конституции и предстоящим Днем Независимости Республики и пожелал плодотворной работы в сессиях.

Председатель Конституционного Суда Индонезии г-н Усман поздравил Председателя и состав Конституционного Совета Казахстана с Днем Конституции и 30-летием Независимости Республики.

Утверждение повестки дня

Участники утвердили повестку дня согласно приложению II.

Сессия 1

Отчет встречи Генеральных секретарей

Отчет представил Руководитель аппарата Конституционного Совета Республики Казахстан Б.Нурмуханов как модератор встречи. Он сообщил, что участники рассмотрели проекты документов, которые выносятся на заседание Совета членов. Делегации в целом поддержали их основные положения.

Публикация ежегодного отчета о председательстве в Ассоциации

Председатель ААКС сообщил, что в прошлом году был подготовлен и опубликован Годовой отчет председательства Казахстана в Ассоциации за период 2019-2020 гг. Такой порядок был воспринят позитивно членами Ассоциации. В связи с этим, Председателю Ассоциации предлагается направлять отчет о проделанной работе членам организации и в Секретариат по планированию и координации для его опубликования на сайте.

Председатель Конституционного Суда Кореи г-н Намсеок Ю поддержал данное предложение и отметил, что отчет может послужить хорошим ориентиром в будущем, а также предложил включать в ежегодный доклад деятельность постоянных секретариатов наряду с деятельностью Принимающего Секретариата.

Председатель Конституционного Суда Азербайджанской Республики г-н Фархад Абдуллаев также выразил поддержку предложению Председателя ААКС, отметив, что регулярное опубликование отчета будет весьма актуальным и полезным.

Г-н Кайрат Мами вынес вопрос на голосование. Участники заседания единогласно проголосовали за утверждение такого порядка.

Принятие в Ассоциацию Конституционного Суда Иорданского Хашимитского Королевства

Председатель ААКС сообщил, что к организации хотел бы присоединиться еще один участник - Конституционный Суд Иорданского Хашимитского Королевства. Это является свидетельством признания авторитета ассоциации и стремления сотрудничать с ней в целях утверждение конституционных ценностей.

Секретариат по планированию и координации в Индонезии провел подготовительную работу и ходатайство Конституционного Суда Иордании было поддержано практически всеми членами Ассоциации.

Судья Конституционного Суда Таиланда г-н Удчачон проинформировал Совет членов, что поддерживает вступление Конституционного Суда Иордании в Ассоциацию.

Члены ААКС единогласно проголосовали за присоединение к ассоциации Конституционного Суда Иордании. Председатель Ассоциации поздравил Конституционный Суд Иордании.

Судья Конституционного Суда Иордании г-жа Тагрид Хикмет поблагодарила всех за оказанное доверие и заверила, что Конституционный Суд приложит все усилия для реализации целей Ассоциации.

Обсуждение вопросов участия Ассоциации в 5-м Конгрессе Всемирной конференции по конституционному правосудию

Председатель сообщил, что в прошлом году Совет членов единогласно поддержал кандидатуру Конституционного Суда Индонезии для проведения 5-го Конгресса Всемирной конференции по конституционному правосудию в Бали в 2022 году. Это также было отражено в Нур-Султанской Декларации.

Конституционный Суд Индонезии продемонстрировал видео - фильм о ходе подготовки к данному форуму.

Председатель проинформировал, что на позиции ключевых спикеров Конгресса от Ассоциации выдвинуты кандидатуры председателей Конституционных Судов Турции, Кореи и Индонезии. Соответствующее письмо направлено в Секретариат Всемирной Конференции, где и будет принято решение по данным кандидатурам.

Генеральный секретарь Всемирной Конференции по конституционному правосудию г-н Шнутс Дюрр рассказал о ходе подготовки к Конгрессу и отметил, что Азиатская Ассоциации является динамично развивающейся региональной организацией по вопросам конституционной юстиции, Венецианская Комиссия ценит ее активное участие в мероприятиях, направленных на утверждение принципов конституционализма и верховенства права.

Председатель ААКС поблагодарил г-на Анвара Усмана за содержательный видео-фильм и пожелал успехов в проведении данного мероприятия.

Обсуждение вопросов сотрудничества с Конференцией европейских конституционных судов и подписание Меморандума о взаимопонимании

Председатель ААКС подчеркнул, что одним из важных направлений деятельности Ассоциации является развитие сотрудничества с другими ассоциациями.

Так, в 2020 году был подписан Меморандум о взаимопонимании с Евразийской Ассоциацией органов конституционного контроля.

В этом году такая договоренность достигнута с Конференцией европейских конституционных судов.

Со стороны Конференции европейских конституционных судов на заседании присутствовала Председатель Конференции, Председатель Конституционного Суда Республики Молдова г-жа Домника Маноле. Меморандум был подписан в прямом эфире.

Председатели ассоциаций поздравили всех присутствующих с этим достижением и выразили уверенность, что данный документ будет способствовать установлению более тесного сотрудничества между организациями.

Сессия 2

Отчеты Постоянных Секретариатов: Постоянный секретариат по планированию и координации (Индонезия).

Генеральный Секретарь Конституционного Суда Республики Индонезия г-н Гюнтур Хамза представил отчет о проведенной Секретариатом работе за период с сентября 2020 по август 2021 гг. Одним из важных направлений в работе Секретариата является поддержка коммуникационной платформы для эффективного обмена информацией между офицерами по связи Ассоциации, а также координация работы по размещению информации на официальном сайте Ассоциации. Было отмечено активное участие Казахстана, Южной Кореи, Турции и Таиланда в обновлении информации на веб-сайте. Остальным государствам-членам было рекомендовано оптимизировать работу по размещению информации на веб-сайте организации.

Особое внимание Секретариат придает вопросу расширения состава Ассоциации. Так, Секретариат направил приглашения органам конституционной юрисдикции Непала, Иордании, Армении. Результатом усилий в этом году стало присоединение Конституционного Суда Иорданского Хашимитского Королевства.

Секретариат также проинформировал участников, что выпустил первый том информационного бюллетеня в сентябре 2020 года и сборник Международных краткосрочных курсов 2017-2019 годов.

Постоянный секретариат по научным исследованиям и развитию (Корея).

Генеральный секретарь Конституционного суда Кореи г-н Жонгмун Парк представил подробный отчет о деятельности этого Секретариата. Целью Секретариата является проведение сравнительных конституционных исследований в рамках ААСС.

Секретариат недавно создал онлайн платформу для обмена знаниями, которая является “Форумом ААСС”, целью которого является обеспечение постоянного многостороннего канала связи. С 10 по 11 ноября 2021 года планируется провести международный симпозиум в режиме онлайн. Кроме того, в этом году SRD сделал период прикомандирования гибким, сократив его до шести месяцев в надежде принять больше прикомандированных сотрудников из числа членов ААСС.

Секретариат опубликовал три тома с 2018 года и в конце этого года завершит работу над новой книгой под названием “Конституционные права и члены ААСС”. Исследовательские материалы и информация доступны на официальном веб-сайте SRD, а также на недавно запущенной странице Facebook, на которой представлены исследовательские материалы, соответствующие формату социальных сетей. База данных на веб-сайте включает юридические тексты, профили членов ААСС, растущую коллекцию дел и архивные материалы.

Центр обучения и развития человеческих ресурсов (Турция).

Генеральный секретарь Конституционного Суда Турецкой Республики г-н Мурат Чен проинформировал Совет членов о мероприятиях Центра обучения и развития человеческих ресурсов. Он сообщил, что Конституционный Суд Турции на протяжении ряда лет успешно проводит программы Летней школы для сотрудников членов Ассоциации. 8 - я Летняя школа, посвященная вопросам ограничения прав и свобод человека в чрезвычайных ситуациях в области здравоохранения, была проведена в сентябре 2020 года.

В сентябре текущего года планируется проведение 9-й по счету Летней школы. Данная программа создает платформу для обмена знаниями и обсуждения актуальных вопросов в сфере защиты прав человека.

Секретариат продемонстрировал видео-фильм о программе проведения Летней школы.

Г-н Мурат Чен сообщил, что Секретариат планирует создать соответствующий раздел на веб-сайте Суда.

Сессия 3

Обсуждение вопроса передачи миссии председательства.

Председатель сообщил, что в этом году завершается председательство Казахстана в Ассоциации. На заседании Совета Членов в прошлом году Председатель Конституционного Суда Монголии г-н Чинбат Намжил подтвердил свое намерение принять председательство в августе 2021 года. Председатель сказал, что церемония передачи флага ассоциации будет проведена во время итогового заседания Совета Членов.

Обсуждение вопросов, связанных с Председательством Конституционного Суда Королевства Таиланд в 2023-2025 гг.

Председатель напомнил, что, по предварительной договоренности, достигнутой в Индонезии в 2017 году, после Монголии председательство в Ассоциации переходит Конституционному Суду Королевства Таиланд. Судья Конституционного Суда Таиланда г-н Удачон подтвердил готовность Суда стать председателем Ассоциации после Монголии в период 2023-2025 гг.

Делегация Конституционного Суда Индонезии внесла предложение о передаче миссии председательства Конституционному Суду Узбекистана после Таиланда.

Глава делегации Конституционного Суда Узбекистана сообщил, что данное предложение принято к сведению и о результатах его рассмотрения будет сообщено дополнительно.

Иные организационные вопросы

Глава делегации Индонезии г-н Усман напомнил о предстоящей Конференции Конституционных/Верховных судов государств-членов/наблюдателей Организации Исламского сотрудничества (J-OIC), организованной Конституционным Судом Республики Индонезия, и просил членов Ассоциации принять активное участие в форуме.

27 августа 2021 года – заключительное заседание Совета членов

В заключительном заседании участвовали члены Ассоциации, а также Чрезвычайные и Полномочные Послы Индонезии, Кореи, Монголии и Турции в Казахстане.

Завершая двухгодичное председательство в Ассоциации, Председатель ААКС Кайрат Мами отметил, что Конституционным Советом Казахстана были приложены все усилия для повышения авторитета и эффективности ее деятельности. Несмотря на возникшие сложности, вызванные пандемией COVID-19, Ассоциации удалось провести основные мероприятия согласно Уставу. Взаимная поддержка членов, тесное сотрудничество Принимающего Секретариата и Постоянных Секретариатов и цифровые технологии позволили обеспечить бесперебойную работу Ассоциации.

За два года был охвачен широкий спектр тем и вопросов, состоялся обмен знаниями и опытом в сфере конституционного контроля, развития демократии и утверждения верховенства права. В 2020 году проведен 4-й Конгресс Ассоциации и принята Нур-Султанская Декларация; внесены поправки в Устав Ассоциации, способствующие повышению эффективности механизма взаимодействия ее членов; приняты два новых члена: Верховный Суд Бангладеш и Конституционный Суд Иорданского Хашимитского Королевства; заключены два Меморандума о взаимопонимании: с Евразийской и Европейской ассоциациями; были изготовлены символы Ассоциации – флаг, нагрудный знак и медаль; опубликован годовой отчет Председательства Казахстана в Ассоциации.

В рамках церемонии передачи поста Председателя Ассоциации в торжественной обстановке флаг Ассоциации был передан Кайратом Мами Чрезвычайному и Полномочному Послу Монголии в Республике Казахстан г-ну Баттулга для дальнейшей передачи Конституционному Суду Республики Монгolia.

Председатель Конституционного Суда Монголии г-н Чинбат Намжил поблагодарил Конституционный Совет Казахстана за безупречную организацию заседаний Ассоциации и международного симпозиума, поздравил с Днем Конституции и 30-летием Независимости Республики Казахстан. Г-н Намжил отметил, что очень рад такой высокой и ответственной миссии председательства в Азиатской Ассоциации и заверил, что приложит все усилия для дальнейшего раскрытия потенциала организации. Также г-н Намжил сообщил, что председательство Конституционного Суда Монголии совпадает с празднованием 30-летнего юбилея Конституционного Суда в 2022 году.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Монголии в Республике Казахстан г-н Баттулга поздравил Конституционный Совет Республики Казахстан с успешным проведением мероприятий и заверил, что флаг Ассоциации будет передан Конституционному Суду Монголии в ближайшее время.

Члены Ассоциации поздравили Председателя Конституционного Суда Монголии г-на Чинбата Намжила и пожелали ему успешного и

плодотворного председательствования, а также выразили готовность
оказать необходимую поддержку при реализации задач и целей
Ассоциации.

Председательствующий объявил заседание Совета членов
закрытым.

Председатель Ассоциации



Кайрат МАМИ